公益彩金

# 2023"福彩暖万家"大学新生助学活动

暨2022年浙江福彩责任彩票报告发布会在温州苍南举行

丁璐朱华

福彩助学人心暖, 骄阳似火情谊浓。

8月24日下午,由浙江省福利彩票管理中心主办的"心似骄阳·不负年少"——2023"福彩暖万家"大学新生助学活动在温州市苍南县举行。活动为即将踏入大学校门的新生提供精神关爱和物资帮助,借此活动契机,同步发布了2022年浙江福彩责任彩票报告,向社会公众展示彩票公益金如何助力民生改善。省民政厅主要负责人出席活动并讲话,省民政厅,省市福彩中心,苍南县委、县政府、民政局等相关部门领导参加活动。

#### 点亮成长之路 汇聚公益力量

活动现场,90后航天人、浙江大学博士生导师孙书剑发表了主题演讲,他讲述了一群胸怀宇宙的浙大人逐梦蓝天的故事,探讨大学生成长和社会责任的话题。作为一名航天领域的研究员和导师,他分享的经验和见解,催人奋进,为大学新生指明了学习的前进方向

往年的受助大学生郑宗莎也来到 了现场。她的话语如同一股清泉,轻轻 地流淌进大家的心中。郑宗莎不仅分 享了自己在困境中成长的经历和感悟, 也让更多人了解福彩公益金对于身处 困境中大学生的帮助。

福彩公益金的发放环节也成为活动的亮点之一,向公众传递了福彩公益的初心与热情。浙江福彩从2008年开展"福彩助圆大学梦"公益活动,16年来已帮助14893名大学新生迈进了大学校门,累计资助金额达到9558万元。近万名受助学生已经踏入社会,成为建设现代化国家的生力军、爱心接力的践行者、公益力量的传递者。



2023"福彩暖万家"大学新生助学活动在温州苍南举行



"福彩助圆大学梦"活动现场

#### 履行社会责任成就美好未来

此次活动中,省民政厅发布了《2022浙江福利彩票责任彩票报告》, 这是浙江福彩的第10份年度责任报 告

省福彩中心主任对这份报告进行了解读。浙江福彩历来重视责任彩票建设工作,是全国福彩系统中最早实现责任报告常态化发布的省份之一。此次发布的《报告》以"勇立潮头担使命创新发展向未来"为主题,设置了六大篇章,分别为责任篇、公益篇、市场篇、行业篇、人才篇等,全方位回顾了浙江福彩在2022年响应国家方针、履行社会责任的行动和措施。《报告》还专门设置了"助力共同富裕,浙里有福添美好"和"展示行业风采,选树最美福彩人"这两个责任专题,展示2022年工作中的



2008年以来,"福彩助圆大学梦"公益活动已走过16个年头,浙江福彩共帮助14893名大学新生迈进了大学校门。

重点亮点。

省民政厅规划财务处相关负责人 详细介绍了2022年福彩公益金的使用 情况。2022年全省发行福利彩票 124.36亿元,全年共筹集福彩公益金 37.99亿元(含弃奖转人),其中上交中 《2022浙江福利彩票责任彩票报告》发布

央福彩公益金18.74亿元。2022年全省福彩公益金共资助各类社会福利和公益事业项目0.96万个,资助福彩公益金15.71亿元。福彩公益金的投入,有效地推进了我省社会救助体系、社会养老服务体系、儿童福利体系、残疾人福利事业、社区服务体系和社会公益事业等建设。

省民政厅主要负责人在讲话中指 出,近年来浙江福彩快速发展,销量和 公益金筹集金额已连续8年位居全国 第二,为我省民生民政事业作出了重要 贡献。浙江福彩本着"扶老、助残、救 孤、济困"的宗旨,重点资助"一老一小、 一残一困"等特殊群体,重点打造"福彩 暖万家"系列公益品牌,积极承担社会 责任。他强调,"助圆大学梦"是"福彩 暖万家"的重点活动之一,希望在福彩 的帮助下,每个孩子都能有学上、有书 读。要相信党和政府有资助、社会大家 庭有温暖;天道酬勤,感恩成长,知恩图 报的人更能实现人生价值,回馈社会、 报效国家。在推进中华民族伟大复兴 的大潮中,大学生要积极承担起时代赋 予这一代的社会责任。

发布活动结束后,浙江民政、浙江 福彩官网和官微等渠道将同步提供电 子版报告的阅读及下载。纸质版报告 也将陆续发放到全省所有福彩销售站 点,欢迎各界人士查阅并提出宝贵意 见。

(图片由浙江省福利彩票管理中心提供)

供)

# 杭州市:凝聚人才力量 助力区域发展

# 西湖区:托举青年人才 凝聚创新动能

丁 珊 钱 雯

一担荷花、莲蓬,一对唐宋装扮的"卖花郎、卖花女",仿佛让人"一秒穿越"。今年初夏,"西湖边偶遇卖花郎送荷花"的话题走红网络,这个国风短视频,让传统文化之美如清流般流淌进网友心里。夏季即将结束,视频创作者陈喜悦做出了人生中的重要决定:创业。

陈喜悦的决定,与杭州西湖区鼓励新业态就业人群的政策托举息息相关。今年杭州市"青春潮创季"活动期间,区委人才办为陈喜悦提供创业政策指导,联动多方协调办公场地,现在她准备在西溪湿地开出美学空间,专注传统汉服、文化习俗等的视频创作。不仅如此,陈喜悦还可以享受创业资助和经营场所租房补贴。今年以来,西湖区累计发放大学生创业项目无偿资助、房租补贴101.65万元,新增大创企业321家。

西湖区是文教重镇,浙江大学等高校集聚在此,大学生创新创业的"西湖浓度"阈值无限拉升。如何厚植创业沃土,让青年人才既可以向下深入扎根、向上又能树长千尺?西湖区委人才办构建系列机制和政策,打造热带雨林式创业生态环境,全力推动青年人才与西湖区的"双向奔赴"。

大学生创业园,梦想起步的地方,西湖区搭建西湖·浙大科技园大学生创业园,为青年创业者拔节孕穗。"上半年,我们和西湖区委人才办联动,加大政策供给侧的力度和精准度,帮助6家大创企业申报大创政策,搭建覆盖企业全生命周期的服务体系,助力人才成果更大程度产业化。"浙江大学科技园发展有限公司总经理刘岩说。目前,西湖区已构建2个市级大学生创业园区,北部紫金港等3个双创集聚地,接下来将布点集聚青年人才的"青创园",为大学生创业注入持续动能。

为加快推动人才科技成果落地 转化,西湖区打造"西望之星"青年创 客大赛品牌,以大赛形式引进一批重 点产业发展急需的原创性、独创性、 引领性高科技人才项目。在西湖区落地的浙江大学启真创新概念验证中心,则"填平"基础研究成果与可市场化成果之间的间隙,推动创新链、人才链、资本链、服务链、产业链深度融合。

目前,从高能级创新行动到"西湖英才"引智工程等,西湖区构建立体式、差异化的人才服务体系,政策引力释放出源源不断的人才活力和产业潜力。比如,"西湖英才计划"实施以来,475个项目已通过评审人选资助名单。

青年科学家,是"西湖英才"引智工程重点支持的人群之一。2022年被认定为"西湖英才"A类项目负责人、西湖大学特聘研究员蓝振忠说,他所创建的西湖心辰落户在西湖区两年,已稳步进入快速发展期。今年7月公司发布的AI产品"西湖大模型"颇受关注。"我有决心把心辰打造成中国的Open AI。"

政策拉动下,西湖英才企业自主创新能力和竞争力持续增强,行业"领头羊"企业不断输出。52家英才企业撬动融资近30亿元,总估值近200亿元。15家英才企业上榜杭州市2023年"准独角兽"企业榜单,占全区准独角兽总数近三分之一。

"走出去",为宣传西湖就业品牌不遗余力。在西湖区委人才办组织下,西湖区600多家企事业单位向青年人才推出1.8万余个岗位、近4000个实习岗位,赴南京大学等地宣讲招聘,今年以来已有26091位大专及以上学历大学生来西湖区就业。



西湖区委人才办开展青年人才交友 联谊活动 西湖区委人才办供图



中国杭州电竞中心星际漩涡 石桥街道供图

# 拱墅区石桥街道:新乡贤助推区域发展

张砚春

杭州市拱墅区石桥街道是杭州亚运会比赛场馆属地街道。近日,石桥街道在杭州电竞中心举行了一场新乡贤座谈会,新乡贤代表们话乡情、叙发展,畅谈亚运契机下石桥发展新机遇。

"过去近20年间,石桥街道不断推进城市化建设,城中村改造后,借亚运东风,这里建起了中国第一座亚运会赛事标准的专业电子竞技场馆。"说起举办新乡贤座谈会的初衷,石桥街道相关负责人介绍说,石桥街道撤村建街近20年间,乡贤一直是推动经济社会高质量发展的重要力量。

据悉,石桥街道有石桥、杨家、华丰、永丰4个撤村建居社区。"2018年四村连片改造基本完成后,'城中村'彻底消失,但居民对石桥街道始终保持着强烈的归属感。"石桥街道相关负责人介绍,近年来,石桥街道以新乡贤联谊会为抓手,充分发挥新乡贤的示范引领作用,让新乡贤在经济发展、生态宜居、基层治理、文明建设等方方面面挑起了大梁。

以石桥街道杨家社区为例,多年来,杨家社区在乡贤团队的带领下,将曾经落后的小村庄变成可用资金数以"亿"计的富裕社区。"城中村改造完成以后,如何盘活村集体留用地,增强经合社经济实力,是我们的重中之重。"杨家村经济合作社相关负责人王天才说,目前,杨家社区正紧盯区域经济发展目标定位,规划建设以数字经济、智能制造为主的集企业总部、研发、设

计、金融服务等于一体的数字经济产业园,力争打造一个极具承载力的发展平台体系。

无独有偶,在石桥街道华丰社区新乡贤代表的筹划下,华丰经济合作社自筹15.4亿元资金建设的新项目也在稳步推进中。据悉,该项目定位为数字娱乐直播产业、大健康数字健康产业、人才公寓及酒店等综合商业配套,建设周期为3年。

"如何让'金土地'产出'金效益',离不开四村经合社董事长等新乡贤们的群策群力。"座谈会上,石桥街道主要负责人对积极助力经济发展的新乡贤寄予了厚望,希望他们始终以"头雁引领"激发"雁群活力",为街道经济发展提供更具能动性和创造性的"人才红利"

在石桥街道的新乡贤群体中,除了带领居民致富的排头兵,还有紧跟石桥经济发展脉搏的行业带头人。新乡贤章勇就是其中之一,2017年,章勇的电竞数娱中心落户石桥,一举成为杭州电竞文化新地标,也拉开了石桥街道打造"电竞产业强磁场、数字新城新高地"的新篇章。

在随后的几年里,石桥街道持续发力,先后与一批电竞数娱头部企业签订合作协议,吸引大批电竞数娱企业落户,"电竞+"产业生态逐步形成,电竞数娱产业集聚优势不断凸显。"石桥是一片发展热土,我们这些来自企业的新乡贤愿意与石桥共同发展。"章勇说。

# 临平区:以"时尚工程师" 擦亮人才金字招牌

褚陈静 孙卯日

近日,杭州市临平区在艺尚小镇举办了2023年"临平工匠杯"时尚工程师(服装制版)技能大赛。经过现场的激烈比拼,最终前8名选手获得"时尚工程师"职业技能证书。荣获第一名的陆由青还能被直接认定为临平区级E类人才:"从没想到我能被授予'时尚工程师'的称号。在临平我感受到作为一名技能劳动者的光荣。"

随着服装行业的数智化转型升级不断推进,3D技术、直播电商等技术在服装行业的应用越来越广,缺乏复合型数字化时尚人才成为制约现代服装企业发展的核心瓶颈。"时尚工程师"应运而生,补足行业紧缺工种的人才缺口。根据评定标准,"时尚工程师"分为服装制版师、服装工艺师、新媒体营销师3个工种,每个工种设有初级、中级和高级三种等级。值得关注的是,所有工种都需要掌握数字技术,适应当前行业数字化转型升级的需要。

为了助力从业者职业技能提升,推动临平区时尚产业高质量发展,临平区组织开展时尚工程师认定培训,制定了版样制作、3D建模、服装搭配等课程,以市场模式确保"培训专业化"。目前已累计为885名相关人员提供职业技能培训,其中服装制版330人、服装工艺299人、时尚新媒体营销256人。

"这次'临平工匠杯'就是我们'以赛代考'的一次新尝试,激发从业者职业技能提升的热情,助力区域内企业挖掘、培育人才。"中国服创园相关负责人介绍,目前所有认定人才均已在临平区实现稳定就业,并将作为行业佼佼者带动从业者乃至产业的创新提升。

"要让人才活力成为临平时尚 产业的源头活水,在全社会营造'尊 重劳动、尊重技术、尊重人才'的氛



2023年"临平工匠杯"时尚工程师 (服装制版)技能大赛

杭州临平新城管委会供图

围。我们将集中力量引进、培育、集聚各类时尚技能人才,推进时尚产业高质量发展。"临平区委人才办相关负责人说。

杭州市临平区作为全国首个"时尚工程师"试点,以积极实践探索"时尚工程师"筛选、培养、认定全流程闭环体系。经过多年发展,临平区已汇聚了以伊芙丽、JAC、七格格、INXX等为代表的一大批品牌服饰企业和优秀设计师。近年来持续布局的直播电商产业集群,孵化了子不语等众多服装行业电商龙头企业。

人才是产业和区域发展的重 要引擎,"年轻"的临平欢迎各行各 业的人才来"临",共同"追梦"。为 此,临平区聚焦"产才融合、以产引 才、以才助产"发展战略,推出"人 才新政二十条""青才十六法"等政 策举措,欢迎各类人才来临创新创 业。为鼓励和引导更多领域的技 能人才投入到技能提升与技能创 新的行列中来,临平区还组织了互 联网营销、酒店服务等一系列职业 技能竞赛。接下来,临平区将持续 推动"时尚工程师"培训认定工作, 为时尚行业培养更多高技能人才, 并向全国范围推广"时尚工程师" 职业技能认定临平模式,为产业转 型升级和高质量发展注入内生动 力。